▼肖战在电视剧《梦中的那片海》中

nhui 文匯報

《梦中的那片海》:年代故事里的时代精神

热点

近日,正在央视电视剧频道、腾讯 视频和东方卫视播出的《梦中的那片 海》收到不错的社会反响,且引发了 些观众关于年代剧的热议。

该剧以上世纪70年代北京城中肖春 的英雄主义和乐观主义的精神气质,在某 种程度上实现了跨越时空的价值传递与

立足多面相的情 感摹写,让鲜活的理 想信念与时代脉搏同

一段时间以来,"多角恋爱"似乎成 生、佟晓梅、叶国华、贺红玲的情感关系 尽管也交织错杂,但剧作注意从细腻的 情感积淀中形塑人物性格,将几人的感 情纠葛在方寸之间处理得较为微妙且

贺红玲考取文工团的前后,无论是 心意相通、陪伴始终的肖春生,还是热 烈追求的叶国华,以及为她默默相助的 佟晓梅,均透射了那个年代青年纯真与 热心。剧集通过这一侧面的书写,展现 每个人不同的精神品质。肖春生与叶 国华虽为感情竞争对手,但表演结束两 人在台下的欢呼显现得真情流露;佟晓 情感层面与时代语境相结合,显得自然 而温情。这种理想与情感的有机考量, 也为当下观众带来了"荧屏人生"的有益

现实主义精神和 浪漫主义情怀相结 合,谱写年代剧独特 的时代韵律

而彰显剧集写意的魅力。该剧开篇,肖 布置到街坊邻里,共同拓展了一个巨大 的交叉蒙太奇段落灵动而有趣,步伐的 进,城市空间的延续和人物身份的变 节奏配以轻柔的音乐如同一首舒缓动听 的圆舞曲,此间埋设了两人日后相知的

同时,该剧关于人物的刻画凸显时 代哲理的思辨,社会的急剧变化既让人 性伴有憧憬和希望——"自由"成为青年 问,也赋予了角色一种崭新的独立女性 精神。《梦中的那片海》正因选择了颂扬 时代浪潮中青年人积极向上的品质,使 得"年代感"不再是背景化的空壳,也让 该剧蕴涵的社会理性和价值更为连贯、 媒学院博士后)



深刻,触动观众去思考镜像中国的历时

以丰厚的地缘特 性,写照时代传承的 诗意笔触

特定的故事空间存在着故事赋予事 件的意义,该剧的出发点是北京城,但却不 限于过往京味题材剧对"城内"民俗空间的 表达,而是将冰场、胡同、长城、群山等元素

肖春生与贺红玲相约出游长城,在 烽火台上二人情不自禁吟诵伟人诗词 《清平乐·六盘山》中的"不到长城非好 汉,屈指行程二万""今日长缨在手,何时 缚住苍龙",并演奏奔放、欢快的小提琴 曲与口琴曲相和,这一场景辅以大远景

剧中,肖春生父亲在患脑梗后常常 不识子女、昼夜不寐,肖春生发现这一 更,也寓示着一代人命运的跳脱,由此 揭示了剧中"人生可不止这一片什刹 海,外面还有更广阔的天地等着咱"的

电视剧要讲好中国故事,必然要表 感到困惑和焦虑,又让人对理想的可及 现好人民群众的奋斗与梦想。《梦中的 那片海》虽然在人物的饱满度、叙事的 一代理想表述的基本语法。叶芳不惜设 圆润感等方面仍有提升空间,但蕴含着 计自毁名誉只为解除父母指定的婚约, 以代际为纽带、以温良为特质、以地域 佟晓梅毅然拒绝家中安排的稳定工作, 为特色的"国剧"基因。剧作纵深处涌 这既对传统的"花好月圆"模式提出了诘 现出的绵延不绝的时代精神,为同类题 材创作提供了有益启示。

> (作者分别为中国电视艺术委员会 研究部副主任,北京师范大学艺术与传

怀旧式的迷恋与想象性的补偿

戎马却难以为自己"正名",梁东与夏明风 云一时也只能向生活"认怂",创作者通过 父辈光辉的陨落,让我们瞥见了动荡时代 留下的创伤。而相比之下,青年人则是大 为不同, 贺红玲实现了自己的小提琴梦, 陈宏军把握住恢复高考的机遇而成为国 家干部,曾因倒卖入狱的齐天在市场化大 子弟与胡同少年两个阶层开始融合的 潮下则成为"倒爷"发了大财。而肖春生 在执行任务中负伤退伍后,乘着改革开放 的时代风帆从事医疗器械行业,艰苦创业 实是对于道义的认同——肖春生与齐 并与新兴行业一同成长,最后在国家需要 的时候再次反哺社会。通过对于群像的 书写,该剧呈现出时代更迭下的价值嬗 变、人物的命运起伏,而个体也成为了时 代最好的注脚。

作为北京典型的集体生活空间,上世

看似是两个阶层的对立,实际上并 是一屋子的奖状。两个阶层于是被巧 妙地融合到一起,肖春生拜梁东为师学 习功夫,并与齐天成为好兄弟,同时和 出身底层的贺红玲谈起恋爱,成为大院

天等人之所以能够成为好兄弟,是因为 后者看到了大院子弟的仗义,前者也看 兄弟出头、替兄弟挨一"叉子",让黑子 贺红玲的关怀,也让肖春生看到了胡同

回昔日的荣光,以及作为底层人的尊 子》《血色浪漫》《阳光灿烂的日子》《老炮 严。道义与规矩,在《梦中的那片海》中 则被进一步强调,特别体现在主人公肖 春生身上。肖春生帮助好兄弟叶国华 是因为感觉横刀夺爱不够义气而要让 给对方;然而感情是不能被让的,在叶 想化引发争议之外,作为女主角的佟 国华言明这一道理之后,两人终于开始 晓梅则前期戏份太少,难免让人有些 合乎道义与规矩的。肖春生作为别人 的大哥,永远要替兄弟们出头,明知对 方人多势众,也要应战,不能"认怂";宁 愿被黑子扎伤,也要让兄弟顺利参加高 考;拒绝排长替自己安排,要求加上五 公里越野跑,只愿意靠自己的实力证明 自己;为了救兄弟叶国华的性命,不惜

儿》等作品。但记忆是难以完全客观的. 这每一次回望也都难避免罩上一层主观 滤镜,当然,每一次回望也都会打上讲述

除了男主角肖春生的塑造过于理

总体而言,《梦中的那片海》作为一 部以特定历史时期为背景的年代剧,将 对个体记忆的回望纳入到时代变迁的洪

别让票务成为艺术展览的黑洞

月白釉

-段时间以来,伴随着展览消费 艺术作品(当然大咖也不少),数量亦 热,出现了各种收费不规范现象。有些 展方漫天要价,甚至捆绑种种"霸王条 款",让展览消费有时并不那么舒心。

其中一大槽点,集中在艺术展览的 票价上。目前国内尚无针对展览票价 的行规,不少展览票价注水率高,相比 展览内容,性价比偏低。

前段时间,一家筹备了数年的民营 美术馆轰轰烈烈开馆,备受瞩目。可 观察,其中一个重要原因在于,开馆展 200元一张的票价生生劝退了很多人, 也让此前不少观众的到访成为了"一 构领衔。而这个展集结的是馆藏当代 小的也就二三十平米,几乎一眼望得见

不算惊人,逛一圈快则一刻钟,慢则半 小时,当与距其不远的另一家民营美 术馆相比,价格暴露出的短板尤为明 甚远)。正于一家书店空间举办的杜可 风国内首次个展"如果没有你",也因 100元的票价让人吵翻了。展品不多, 两排电影作品拼贴画加上两段视频, 不过,据说展期内不时能"蹲"到艺术 没过多久,这里便冷清下来。据笔者 家本尊。难怪有人说,只有当偶遇杜 令不少艺术爱好者备感需要"咬咬牙"。 可风本人,才算值回展览票价。

费的勇气从何而来?笔者在北京的798 昂,但对于绝大多数观众而言,馆内多个 大部分主流收费展的平台上,票价以 次性"。在国内,价格高达200元的展 艺术园区、上海的外滩画廊聚集区域, 展览中想看的就这么一个,他们并不愿 览倒未必鲜见,但大多是现象级水准 都曾在不怎么知名的画廊空间被"收 的引进展,由"顶流"艺术家或艺术机 费"所拦截。它们大多展陈面积不大,

所有展品,前台却赫然提示着"20元票 价"的进入门槛。说贵,倒也谈不上,但 总让人心里不那么是滋味。要知道,按 照国际惯例,画廊空间举办的艺术展览 就做一锤子买卖,还是为了防止变为网 红打卡背景板而不得不出此险招。

·些超级大馆多展打包的通票,也 引发不小的争议。某馆此前因举办盐田 千春大展,将通票价格提升至280元,就 单就这个打包票价而言,其实无可厚非,如今,展览渐成"猫眼""淘票票"等票 还有更多平平无奇的展览,不知收 此展的引进以及布展成本的确相当高 意为这一个展而为馆内多个展览买单。

用收费制以及不同的价位来筛选 观众,被认为是行业转向成熟的表征之

一。但前提是,品质需要与价格相匹 条件,例如,有的需要邮件发送订单详 阱"。超级早鸟票、限时早鸟票、周中早 配。当然,艺术展览是非标准化产品, 千展千面,艺术的评判标准也常常因人 而异,并且,相关部门对于艺术展览的 票价暂时没有审核机制。不过,不能因 此而低估了观众的感受力。随着对于 艺术越来越懂经,观众定然会对不合理 的展览票价提出越来越多的质疑。久 而久之,也只有那些真正高质量的艺术 展览,才能让观众乐于为之付费。

让人头疼的,还有展览退票之难。 80-200元居多,但无一例外标有"不支 持退"。小部分展览通过各主办方平 台如微信公众号等销售,能不能退票 则得随缘。部分支持退票,但并非无

情和退票原因,有的则规定需要在特 定时间之前提交退票申请。

照道理,展览的退票应是最易实现 售出票而产生损失。相比之下,一场展 览能够容纳多少人,可就灵活多了,若 非爆款展,基本上不会出现拥挤的情 况。这意味着,观众的退票其实未必会 造成展览实打实的损失,又或者说,只 有质量拉垮的展览,才害怕退票这件 务网站主攻的一个大类。在这类集纳 事。可如今,连电影行业都已部分支持 退票,明明可以参照很多旅游景点票务 施行"支持未消费退款""支持过期退" 的展览行业,却偏偏给退票设置了不少 门槛,实在难以理解。

展览票务甚至现出某些花式"陷

鸟票、亲子早鸟票……"卷"起来的展览 票务,给观众带来实惠的同时,也埋下 一些"坑"。笔者就曾遇到,某个展览的 "早鸟票"待到看展时被告知不能使用, 只因这类早鸟票附加了一个限定条件, 只有在一定时段才能使用。

票务的成熟度,多少折射出相关市 场的成熟度。相比电影、舞台演出票 务,艺术展览票务发展时间短,有待完 善的方面还有很多,需要引起关注,以 免让票务如黑洞,吞噬观众的信赖,也 吞噬艺术展览行业的健康生态。当为 优质艺术展览支出的每一笔都踏踏实 实,物有所值,这样一种为消费习惯才 能渐渐成为大众的日常,也将反过来 促成越来越多优质艺术展览的策划与 引进。